

Судаков Дмитрий Валериевич

канд. мед. наук, доцент

Якушева Наталья Владимировна

канд. мед. наук, доцент

Белов Евгений Владимирович

канд. мед. наук, доцент

Шевцов Артем Николаевич

канд. мед. наук, доцент

Болотских Виктор Александрович

канд. мед. наук, доцент

Арчаков Андрей Николаевич

ассистент

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
медицинский университет им. Н.Н. Бурденко»

Минздрава России

г. Воронеж, Воронежская область

DOI 10.31483/r-108608

О ФУНКЦИЯХ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация: в статье рассматриваются основные функции семьи в современном обществе. Данная тематика является весьма актуальной, так как в современном обществе в настоящее время происходит целый ряд комплексных изменений. Стоит отметить, что наше время в этом плане не является уникальным. Подобные процессы и изменения в обществе происходили ранее, происходят в настоящее время и очевидно, будут происходить и в будущем. Эти изменения являются следствием воздействия целого ряда комплексных аспектов: от политического строя и уровня формирования гражданского общества, от религиозных и культурных особенностей, от периода мирного или военного времени, от уровня развития науки и техники и т. д. Одно не подлежит сомнению – семья играет огромную роль не только для определенного человека, но и для общества и государства в целом. Именно поэтому изучение

функций семьи представляет такой большой интерес. В настоящее время существует множество различных классификаций функций семьи. Авторами были выделены, наиболее значимые на их взгляд функции, которыми стали: репродуктивная, воспитательная, хозяйственно-бытовая, экономическая, эмоциональная, функция поддержки, функция защиты, организация досуга и отдыха, а также функция первично-социального контроля. В статье подробно рассматривается каждая перечисленная выше функция, с приведением примером возможного взаимодействия как между собой, так и с различными аспектами жизнедеятельности. Приводится попытка выделить наиболее важные функции семьи из всех существующих. Данная статья представляет интерес для всех тех, кто занят изучением семьи и ее роли в современном обществе.

Ключевые слова: *семья, функция семьи, общество, важность семьи.*

Семью можно назвать не только ячейкой общества, но и определенным инструментом общества. Семья – это одно из самых важных понятий и объединений людей. При этом семья важна не только для какого-то определенного человека, но и для общества, и для государства в целом. Различные аспекты и проблемы семьи, уже многие годы привлекают различных ученых и исследователей. Данная тематика не теряет своей актуальности с течением времени, потому как с изменением общественных или политических строев, с изменением общей культуры населения видоизменяются и подходы к пониманию «семьи» и отношению к ней [1, с. 181].

По современным представлениям семья в настоящее время в обществе и в государстве выполняет целый ряд разнообразных функций – репродуктивную, воспитательную, хозяйственно-бытовую, экономическую, эмоциональную, функцию поддержки, функцию защиты, организации досуга и отдыха, а также функцию первично-социального контроля. Стоит упомянуть тот факт, что разные авторы и ученые-исследователи, занятые изучением института семьи и ее функций, предлагают свои, в ряде случаев отличные от указанной выше классификации, и также выделяют ряд дополнительных функций семьи. Однако представленные выше функции в настоящее время занимают главенствующее

положение и наиболее часто встречаются в различных классификациях. Рассмотрим их более подробно.

Прежде всего стоит отметить репродуктивную функцию. Для любого общества и любого государства крайне важным является, как минимум поддержание населения на определенном уровне, а в идеале – и его увеличение, что безусловно находится в определенной зависимости от множества самых разнообразных факторов, которые видоизменяются и оказывают разное воздействие в зависимости от особенностей той или иной страны и народности. К примеру, влияние общего благосостояния – так сильно влияющее на желание «завести детей» в развитых странах, не так сильно выражено в развивающихся. При этом гораздо большее влияние на репродуктивную функцию будет иметь даже не социальные, а культурные факторы. В настоящее время на нашей планете среди всех существующих государств наибольшее население в таких странах как Индия и КНР. По статистическим данным полугодовой давности, население Индии составляет 1,4286 миллиарда человек, а Китая – 1,4257 миллиарда человек. Некоторые исследователи прямо заявляют, что столь быстрое увеличение население этих стран прежде всего связано с определенными культурными особенностями. При этом в этих двух странах диаметрально существующие проблемы, связанные с увеличением населения. Так в КНР долгое время существовала политика «ограничения рождаемости», когда семье разрешали иметь только одного ребенка. При этом в Индии такие запреты отсутствуют, но их рост, относительно КНР, ограничен довольно высокой младенческой и детской смертностью, возможно в виду низкого уровня жизни и наличия кастовой системы, которая, не смотря на все отрицания официальных властей Индии, существует до сих пор. Стоит отметить, что в нашей стране в настоящее время принимается целый комплекс мер, направленный на повышение рождаемости и улучшения демографической ситуации в целом, что находит отражение во множестве издаваемых указов и принятии различных законов.

Сложно сказать, какая из функций семьи является наиболее значимой, но точно можно отметить, что воспитательная функция является по крайней мере

одной из самых важных. Воспитательную функцию сложно переоценить, ведь человек по сути является «существом» социальным. А нахождение в социуме требует от человека того или иного поведения, наличия тех или иных коммуникативных навыков, приверженность определенным нормам поведения. Нормальное нахождение в социуме будет ограничено или серьезно затруднено, если у человека будут определенные проблемы с воспитанием. При этом надо понимать, что функция воспитания ложится не только на семью – многое зависит от общего окружения человека, определенная часть ложится на школу и иные учебные учреждения и т. д. Но именно семье принадлежит главенствующая роль в процессе воспитания человека. При этом под воспитательной функцией будут понимать не только воспитание, связанное с взрослением человека, но и воспитание личности – с развитием целого ряда моральных, нравственных качеств, а также частично ряд функций, связанных с образованием человека и будущего гражданина.

Хозяйственно-бытовая функция тоже играет свою важную роль. То, каким человек станет, когда повзрослеет, отчасти зависит и от того в каких условиях он будет проживать. Будут учитываться не только жилищные, но и хозяйственно-бытовые условия. К примеру, есть ли у ребенка своя комната или он живет в комнате с другим ребенком или родственником, или родителями. Возможно у него нет своей полноценной комнаты, но тогда возникает вопрос – есть ли у него хотя бы свое определенное место – кровать, стол, место для игрушек и т. д. При этом невозможно построить полноценный прогноз в формировании будущей личности, лишь по наличию своего места или комнаты для ребенка. Процесс формирования полноценной личности и гражданина – комплексный и сложный и не всегда семейное благосостояние или наоборот ограниченные хозяйственно-бытовые возможности семьи оказывают прямое влияние.

Сложно недооценивать и экономическую функцию семьи. Некоторые функции семьи имеют большее значение в определенном возрасте человека: к примеру, такие – как воспитательная функция. Одновременно экономическая функция семьи имеет важное значение, независимо от возраста человека. Начи-

ная с рождения и до совершеннолетия человека, экономическая, и в частности, финансовая роль семьи непосредственно влияет не только на условия жизни ребенка, но и существенно помогает в образовательном процессе и процессе обучения, естественно, при условии желаний самих родителей. При наличии финансовой возможности, с ранних лет дети имеют возможности посещать различные кружки и дополнительные занятия, в том числе и с репетиторами. В дальнейшем, детям в таких семьях гораздо чаще удается получить высшее образование, за счет возможности обучения на платной основе. С возрастом экономическая роль семьи несколько видоизменяется – от роли «инвестирующей» переходит к роли «поддерживающей». Родственники помогают друг другу финансово в случае необходимости. При этом в нашей стране, зачастую под «семьей» подразумевают не только непосредственно близких родственников, но и дальних [4, с. 70].

Эмоциональная роль также занимает одно из важнейших мест среди всех функций семьи и можно сказать, является определенной защитной «психологической подушкой», помогая справиться человеку со стрессом, независимо от возраста: от детских лет до старости. Сложно переоценить данную функцию семьи, ведь человек сталкивается с различными стрессовыми ситуациями почти ежедневно, от детского сада и школы, до учебы в вузе и последующей трудовой деятельности. Даже затем, на заслуженной пенсии, не удастся избежать различных стрессовых воздействий. Безусловно, все семьи, как и люди – различны. Есть семьи, в которых люди несчастливы и наоборот, испытывают внутренний стресс чаще, чем стресс извне [2, с. 186]. Но в хороших семьях, люди всегда смогут помочь, успокоить близкого человека и найти нужные слова. Неспроста, «дом» и «семью», многие авторы и исследователи считают самым безопасным и спокойным местом для человека.

Функция поддержки выделяется не всеми авторами, которые разделяют ее функцию между эмоциональной функцией и функцией защиты. Тем не менее, многие авторы и исследователи активно выступают за выделение ее в отдельную самостоятельную функцию. Как видно из названия, роль данной функции

сводится к поддержке человека, включая ее различные аспекты, от эмоциональной поддержки, до финансовой. Основная идея данной функции – поддержка человека в любой непростой для него жизненной ситуации. Фактически – любая личная проблема или непростая ситуация, становится уже проблемой и ситуацией, затрагивающую всю семью в целом.

Функция защиты еще одна, относительно недавно выделенная функция. При этом функция защиты включает в себя, как непосредственно защиту семьи и всех ее членов, так и частично берет на себя некоторые другие функции семьи. Функция защиты – это прежде всего обеспечение безопасно всех членов семьи, в различных процессах жизнедеятельности и жизненных ситуациях. В качестве примеров можно привести следующие: обеспечение безопасности своего места проживания, обеспечение безопасных условий работы, учебы, передвижения, а также объединение всех членов семьи и общая защита перед каким-либо внешним врагов или негативным воздействием. Теоретически, финансовую защищенность семьи можно тоже считать если не функцией защиты, то определенный аспект, находящийся на стыке схождения двух функций семьи – экономической и защитной.

Как уже было сказано, семья в жизни человека выполняет целый ряд определенных функций. Жизнь самого человека наполнена разного рода событиями и стрессом. Для ликвидации стресса и снижения уровня усталости человеку необходим отдых [3, с. 55]. А что бы избавиться от однообразия в жизни и работе, которое неизбежно приведет к эмоциональному выгоранию, человеку необходим досуг. В связи с этим, организация досуга и отдыха также становится довольно важной функцией. При этом важно понимать, что нужна организация отдыха, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе. Под краткосрочной можно подразумевать отдых среди рабочей недели, такой как поход в театр, прогулка, посещение кафе и т. д., или какие-то мероприятия на выходных. Под долгосрочной перспективой – планирование ежегодного отпуска всей семьей с возможным выездом в другой город, область или страну, со сменой окружающей обстановки. Вышесказанное является лишь примером, так как по-

нятие отдыха является сугубо индивидуальным и для каждого человека может быть предпочтителен определенный вид отдыха. Стоит отметить, что в последние годы набирает популярность раздельный отдых членов одной семьи, даже близких, с учетом их пожеланий и предпочтений. Досуг же также является сугубо индивидуальным предпочтением. Для кого-то лучший досуг это чтение книги, для кого-то прогулка в лесу, для кого-то проведенное время за компьютерными играми, для кого-то резьба по дереву и т. д. Однако, чем бы не любил заниматься человек и как бы не проводил свое свободное время – одно утверждение точно неизменно – человеку необходим досуг, так же, как и отдых.

Что же касается функции первично-социального контроля, то она сводится к четкой моральной градации поведения всех членов семьи, а также распределение разнообразных обязанностей и ответственности между членами семьи. К примеру, уже с детских лет детей необходимо, сначала в игровой форме, а затем уже с полной серьезностью, приобщать к помощи по ведению домашнего хозяйства – уборке своей комнаты или рабочего места, помощи родителям по дому и т. д. При этом с взрослением человека, его выполняемые функции и роль в поддержании первично-социального контроля лишь растут. Данная функция не столько необходима, чтобы приобщить человека к труду, сколько, чтобы обеспечить его своевременную социальную интеграцию.

Рассмотренные основные функции семьи, по мнению авторов являются важными и их также можно считать неотъемлемой частью комплексного внутриличностного взаимоотношения как внутри семьи между ее членами, так и при взаимоотношении семьи с внешними факторами различного характера. Стоит повторить, что рассмотренные функции семьи являются «составляющими» большинства существующих современных классификаций функций семьи. Однако есть и те, которые придерживаются несколько иных взглядов на данную тематику. К примеру, некоторые представленные в данной работе функции могут отсутствовать у других авторов.

В современном мире разнообразные изменения самых различных сфер деятельности и жизнедеятельности происходят постоянно и повсеместно. Одно

практически остается неизменным и важным – это семья и ее роль, которую она играет в становлении и развитии человека, от беспомощного ребенка, до полноценного члена гражданского общества и полноценного гражданина своей страны.

Также очень сложно выделить какую-то одну функцию семьи и назвать ее главенствующей или наиболее важной и значимой. Да, безусловно, некоторые функции такие как репродуктивная, воспитательная, экономическая функции, может быть, и можно считать несколько более значимыми для жизни человека и государства и общества в целом. Однако все перечисленные функции тесно взаимосвязаны. Стоит понимать, что нормальная «работа» той или иной функции изолированно невозможна. Все они находятся в постоянном взаимодействии.

Данная тематика представляет большой интерес для всех тех ученых и исследователей, кто занят процессом изучения института семьи в целом, а также ее функций и роли в жизнедеятельности человека. Авторами планируется проведение более подробного изучения функций семьи с опросом и анкетированием людей различных социальных групп, с целью выяснения их отношения к данной тематике.

Список литературы

1. Михалева А.А. Структура и функции современной семьи / А.А. Михалева // Человеческий фактор: Социальный психолог. – 2020. – №1 (39). – С. 179–186. – EDN ICVFGP
2. Соловьева Т.В. Неблагополучная семья как фактор деструктивной реализации воспитательной функции / Т.В. Соловьева, А.С. Карасева // Закономерности и тенденции развития науки в современном обществе. сборник статей международной научно-практической конференции. – В 3 ч. – 2016. – С. 185–189. – EDN WXAKRR
3. Судаков Д.В. Стресс в жизни студентов медицинского вуза / Д.В. Судаков, Н.В. Якушева, А.Н. Шевцов [и др.] // Прикладные информационные аспекты медицины. – 2020. – Т. 23. №1. – С. 53–59. EDN QXOAJ5

4. Хрипков Н.А. К вопросу о трансформации функций современной семьи / Н.А. Хрипков, Л.С. Кохановская // Россия в пространстве глобальных трансформаций: в фокусе наук о человеке, обществе, природе и технике: материалы международной междисциплинарной научной конференции / сост., отв. и науч. ред. В.П. Шалаев. – 2016. – С. 70–71. – EDN VZUSFP